

ДО
51-вото Народно събрание

ОТНОСНО:

Законопроект за насърчаване на доброволчеството – сигнатура 51-454-01-9,
Законопроект за насърчаване на доброволчеството – сигнатура 51-454-01-16.

СТАНОВИЩЕ

УВАЖАЕМИ НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,

Приемането на законодателна уредба за доброволчеството е дългогодишна кауза на гражданския сектор, за която Форум Гражданско Участие¹ работи последователно от самото си създаване.

Въпреки множеството внесени законопроекти (над 10) в периода от 2010 г. до сега, не се намира политическа воля за приемането им. В този смисъл Форум Гражданско Участие за пореден път подчертава, че **опити за присвояване на законодателната инициатива за доброволчеството от една или друга политическа партия биха били несъстоятелни, а окончателната уредба в областта на доброволчеството може да бъде приета само и единствено след широко обществено обсъждане с гражданския сектор.**

В резултат на проведената на 5-ти декември 2024 г. Кръгла маса в подкрепа на доброволчеството в Република България, на която Форум Гражданско Участие бе съорганизатор, и като вземаме предвид заявките на участвалите политически сили, **вярваме, че независимо от продължителността на 51-вото Народно събрание и тежкият дневен ред, народните представители ще намерят политическата воля да доведат до завършек този обществено значим процес, започнал преди повече от 15 години и да приемат Закон за насърчаване на доброволчеството.**

¹ Форум Гражданско Участие е мрежа от над 100 български граждански организации, работещи в различни сфери на обществения живот, но обединени от разбирането, че активното гражданско участие е в основата на ефективните демократични процеси. Вярваме, че е необходимо систематично да се работи за подобряване на демократичната среда и за повишаване на гражданската активност чрез включване на гражданите и техните организации във формулирането на политики и във вземането на важните решения от страна на политиките и институциите.

Настояваме, при разглеждането и обединяването на текстовете на законопроектите за доброволчеството със сигнатури 51-454-01-9, 51-454-01-16, както и потенциални бъдещи законопроекти със същия предмет, **да бъдат включени представители на гражданските организации, работещи по темата**, като носител на експертиза и основен двигател на развитието и подобряването на средата за доброволчество в страната.

В съответствие с предходни становища на Форум Гражданско Участие и редица граждански и доброволчески организации, за да отговори на очакванията на сектора, Законът за насърчаване на доброволчеството трябва да гарантира:

- защита правата и интересите на доброволците, организаторите на доброволчески дейности и ползващите се от доброволческата дейност хора и общности;
- регламентиране на държавна политика за насърчаване на доброволчеството, включително чрез политика за подкрепа на организаторите на доброволчески дейности;
- избягване на създаване на излишни административни тежести, свързани с доброволчеството.

По отношение на внесените законопроекти бихме направили следните предложения:

- Въвеждането на регистър на доброволците или доброволческите организации ще доведат до допълнителна административна тежест за организаторите на доброволческа дейност, без нуждата от подобен регистър да е надлежно обоснована и мотивирана в който и да е от настоящите и предходни Законопроекти, в които тя присъства. **Поради това предлагаме тези текстове да отпаднат от окончателния Законопроект.**
- Необходимостта от регламентиране на държавна политика за насърчаване на доброволчеството предполага посочването на конкретна институция, отговорна за нейното дългосрочно планиране и изпълнение. Оценяваме като положително предложението стратегическата визия за развитие на доброволчеството да бъде инкорпорирана в Стратегията за развитие на гражданското общество и Националната стратегия за младежта, а отговорен орган за провеждане на политиката да бъде определен Министерски съвет посредством Съвета за развитие

на гражданското общество. **Предлагаме текстовете на Глава втора от законопроект 51-454-01-16 да бъдат запазени в окончателния законопроект.**

- Считаме, че окончателните текстове следва да обединят предложенията от двата законопроекта за конкретни насърчителни и поощрителни мерки за организаторите на доброволческа дейност (организационна подкрепа и осигуряване на механизми за подкрепа на кампании) и индивидуални доброволци (отпуск за доброволчество и валидиране на придобитите знания и умения за периода на доброволчеството).

Декларирам своята готовност да участвам активно при изработването на обединен Законопроект за насърчаване на доброволчеството и да предоставим допълнителни препоръки за прецизиране на окончателните текстове и изразяваме надежда, че 51-вото Народно събрание ще доведе до край дългогодишния процес по приемане на Закона за насърчаване на доброволчеството.

гр. София
16.12.2024 г.

С уважение,
Мирослав Цеков
Председател на УС
Форум Гражданско Участие